

Проект Минобрнауки России «Научный полк»

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА Д.Н. ПРЯНИШНИКОВА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ХРОНИКА ВОЕННЫХ СОБЫТИЙ. Ч. 2



Великая Отечественная война коренным образом изменила условия работы института и потребовала новых мероприятий в области учебно-педагогического процесса, в тематике научных исследований и в помощи производству.

Деятельность сельскохозяйственного института в тяжёлые военные годы была связана с именем директора Конона Федосовича Рудько (1938-1943 гг.). В 1942-1944 гг. в Молотовском (Пермском) сельскохозяйственном институте работал Ленинградский СХИ. Прибывшие в Молотов преподаватели, сотрудники и часть студентов в марте 1942 года находились в страшном физическом состоянии, со временем они поправились и окрепли. Молотовский СХИ принял их радушно, по-братски. Многие здешние педагоги сами учились в Ленинграде. В дальнейшем оба института трудились в полном содружестве. В крайне стесненных условиях коллективу института пришлось решать свою основную задачу – подготовку специалистов для сельского хозяйства. Начался учебный процесс. К 1 сентября 1942 года был объявлен новый прием на первый курс – 125 человек, к 1 сентября 1943 года – 150 человек. Желających поступить в сельскохозяйственный оказалось много. Имена крупных ученых и известных преподавателей способствовали популярности института. Ученые работали не только над специальными военными темами, но и продолжали исследования по основным довоенным темам кафедр. В течение первого семестра 1943-1944 учебного года сотрудниками обоих институтов была организована городская сельскохозяйственная выставка. Коллективы

института получили дипломы первой степени за активную помощь сельскому хозяйству Молотовской области. Отдельные кафедры были награждены почетными грамотами, этой же наградой были отмечены профессор С.Л. Соболев, доценты М.П. Рабинович и В.А. Брызгалов. По решению правительства от 05.08.1944 г. в Молотовском институте открываются плодоовощной и землеустроительный факультеты.

После перевода К.Ф. Рудько в Башкирский СХИ Александр Фролович Сапегин возглавлял Молотовский и Ленинградский сельскохозяйственные институты с 1943 по 1944 гг. На этой должности он был до начала эвакуации Ленинградского СХИ в 1944 году.



Михаил Иванович Лола встал во главе вуза в 1944 году и проработал директором до 1951 года. В 1942 году Верховным Советом СССР Михаил Иванович награжден Орденом Трудового Красного Знамени за работу в совхозе по сдаче продуктов питания для армии. М.И. Лола стал директором института в трудное время. Ему пришлось срочно решать кадровый вопрос. Педагогические кадры готовы были покинуть институт. Люди теряли веру в то, что учебный процесс и жизнь могут нормализоваться. Ему удалось изменить ситуацию к лучшему. В частности, ассистентам был улучшен паек. В рамках института было решено приравнять ассистентов и доцентов в распределении дополнительного питания: овощей, молока, другой продукции; через местком всем ассистентам и старшим лаборантам в течение августа обеспечить 14 дней отдыха на Липовой горе. Вопросы улучшения питания студентов находились на постоянном контроле дирекции института и партбюро. Имущество института постепенно возвращалось.

С 1944 г. коллектив работников и студентов Молотовского сельскохозяйственного института оказывает большую практическую помощь сельскому хозяйству области. Сам М.И. Лола обобщает и пропагандирует передовой опыт колхозов Молотовской области. Начинается активное восстановление лабораторий, кафедр, ремонтировались корпуса, кафедры пополнялись оборудованием, формировался профессорско-преподавательский состав, организовывались постоянно действующие курсы по повышению квалификации работников колхозов, совхозов, МТС и земельных органов, по подготовке механизаторских кадров для села. С 1945 года вводится заочная форма обучения. С 15 по 17 ноября 1945 г. в институте проходит научно-практическая конференция, тезисы докладов которой были изданы.

В военные годы институт выпустил 269 специалистов.



Для справки: г. Пермь в 1940-1957 годах назывался Молотов
<https://ru.wikipedia.org/wiki/Пермь>

Источник:

<http://pgsha.ru:8008/books/%CE%EF%E0%EB%B8%ED%ED%FB%E5%20%E2%E9%ED%E9.pdf>

